

- 南京历史上曾是一座钟声萦绕的城市,铸钟术为何失传
- 商场门口与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的大钟有何区别,钟声里蕴含了哪些秘密
- 联合国成立60周年大典上的“世界和谐钟”,就出自南京

南京 找回消失的铸钟秘术

春 节即将来临,按照中国人的习惯,人们都喜欢到寺庙里敲钟祈福。“南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中”,作为六朝古都的南京,寺庙一度兴旺,有寺就有钟,那么,这些钟都是哪里制作的?南京历史上曾经出现过哪些青铜铸造技术?这些技术现在还存在吗?今天的铸钟人,又在何处默默地传承着这一古老的行当?

失传的铸钟术如何再现南京

中国的青铜文化源远流长,其中铸钟技术更是重要代表,是中华民族几千年的秘密。不过,由于种种原因,世代相传的青铜铸钟工艺到了今天已近失传。

金陵古艺术青铜研究所所长王丰陵告诉记者,在中国历史上,青铜铸造术主要有三种,一是失蜡法,一是金属型铸造,还有一种就是泥范法。

这三种方法各有各的好处,比如失蜡法,它是先用蜡制一个要铸造的器物模型,然后外表和内芯用可凝固的杂料制模,接着加温,使得蜡融化后流出,留下一个空模,再浇铸青铜液体到空模中,待青铜凝固后砸掉外模,器物就成了,这种方式比较适合铸造小件、镂空花纹多的器物。金属型铸造是将青铜液体浇入金属铸型中,以获得铸件的一种铸造方法,可以一范多用,但只是用来铸造兵器,无法铸造铜钟等大型器物。而泥范法是用黄泥制模,这种方法固定性好,耐高温。而这三种方法中,最适合铸钟的就是泥范法,用这种技术造出来的钟,不仅外形美观,最重要的是音质好。不过可惜的是,泥范法这门技艺到近代就失传了。

在上世纪80年代,因为寺庙开始逐渐恢复,对钟的需求又急剧增加,王丰陵的父亲王钟泉先生开始琢磨怎样恢复这项古老技艺。王钟泉先生是我国有色金属冶炼专家,曾主持起草了数种有色金属合金的国家标准。

为了还原泥范法,里面的故事还颇为周折。当时,镇江一个周姓铸钟世家的后人也想恢复祖传手艺,于是在镇江多次浇铸铜钟,虽然周家人有数代从事冶金铸造的技艺积累,但因为大部分工艺已经缺失,铸钟的尝试都失败了。1983年初,他们通过省冶金厅找到王钟泉,请求指点合作,而王钟泉他们虽然也有古代泥范法的一些历史资料,但当时还从未实践过这种方法,两家合作,正好互补。

于是经过反复实践,1984年,第一口泥范铸造大钟——扬州高旻寺三吨青铜大钟被成功制成了,其外形、声音效果都属上乘。不过这口钟还不算是纯粹的泥范法,是泥范铸造的圈范铸造工艺和明、清半陶化工艺的结合。

为了更好地发挥和传承这门已经缺失的青铜铸造技艺,在省、市有关领导的提议、支持下,同年他们成立中国金陵古艺术青铜研究所,经过20多年的挖掘,他们已整理出一套完整的泥范铸造工艺,并且还在古法泥范技术上融入了现代技术,比如对铜钟声音效果的把握,可以通过现代技术测试修改。一度失传的神奇技艺,又在南京重新焕发青春。

一口制作精良的铜钟,它的声音好在哪里呢?

铜钟的音调也分喜怒哀乐

王丰陵介绍,大钟音质的优劣,从声学的角度而言,不在于音频的高低,而是在于音调定音的准确与否,不同的钟,音调都是有差别的。虽然大部分人都觉得钟声非常类似,敲出来都是沉重的“当、当”声,但对于铸钟者来说,却必须分辨细微。

钟声分有不同的音阶,各种音阶给人的感觉不一样,表达着人们的各种情绪,比如喜怒哀乐。这些细微差别,懂行的人一听就能听出来,搞错了是要贻笑大方的。比如在哀悼的地方设置的铜钟,它的声音必须是低沉浑厚的,如“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆”的“和平大钟”,就是王丰陵他们铸造的,他们设定的音阶非常低沉肃穆。而摆在喜庆之地的铜钟,钟声应该是清脆悠扬的,如南京鼓楼上摆设的吉祥如意钟,其音阶就要比“和平大钟”上扬一些。

铜钟不像别的乐器,这么一个金属疙瘩,人们究竟用什么奇特方法才能给它定调子呢?

古人铸钟已找到黄金分割点

王丰陵解释说,影响大钟音质的因素有很多,如大钟的体态,钟身上纹饰的布局,材料的配比,熔炼的温度,浇铸的速度,浇铸环境的干湿度与温度,钟杵的材质以及撞击的速度与力度等。

在古代,古人对钟已经研究出一些规律,比如钟的比例,特别是与音响最有关联的钟下摆部分所占的比例,如果照此规律铸钟,那音质就会相当好。经过现代研究发现,这个规律和黄金分割率非常吻合。

但因为技术有限,古人还不知道共鸣箱、发音区等声学原理,只能凭经验感觉音质。而现在,王丰陵他们可以利用高科技手段,在电脑上先对大钟的几何形状进行合理的排版、布局。在布局时,尤其要注意的就是钟身上的纹饰以及钟唇的厚度。

钟身的纹饰是一口钟最主要的文化体现,钟身上经常雕刻着各种字画、图案的浮雕,但这些浮雕却很干扰钟的发声,一般来说,浮雕越厚、越杂,声音就越容易被淹没,因为那会影响声波传播的均匀性,而且铸造时也更容易失败。

王丰陵他们能用泥范法铸造出十几厘米厚的浮雕,同时还能保持音质,这种效果,是用现代工艺树脂砂、水玻璃砂等方法都无法达到的。这是因为泥范法所用的是黄泥,比树脂砂、水玻璃砂等材料更耐高温,耐温可达到1560℃,并且泥土黏性大,抗收缩,因此铸造过程中不易产生溃砂、炸



▶这是大钟中间部分的泥范



模、塌箱现象,还原性更好。

安南敲钟为什么不响

2005年,是联合国成立60周年,王丰陵他们特地为联合国铸造了一口“世界和谐钟”。庆典大会上,负责敲钟的是当时的联合国秘书长安南。只见安南拿起钟杵就往钟身撞去,大钟发出的声音却一点都不响!这是怎么回事?

原来,敲钟时也是有讲究的,要敲到钟唇部位,那钟声才是最响亮的。一般来说,钟的下部和钟唇越厚越外张,声音向外辐射能力越强,就会使钟声洪亮,而在铸造时,铸钟者还会特意制作一个敲击点供人敲击。安南是个外国人,压根就没听说过这些,而且也没有人事先提醒他应该敲哪里,所以他敲的并不是钟唇上设计好的撞击点,而是一下子敲在钟身的中间,那哪里会发出多大声音呢?

当时,安南的动作被王丰陵他们拍了下来,作为研究资料。

新街口商家的铜钟正宗吗

那么,什么样材料做的钟才能敲出好听的声音呢?

王丰陵说,什么声音好听,这没有固定的答案,但什么声音不好听,大家的感觉都基本相同,而他们铸造时主要先保

证发出来的不是暗哑、沉闷的声音。但就是这个需求,在铸造时也是很困难的,因为铸钟过程涉及太多因素,很多铸造厂能保证钟体的完整出炉、不走样,就不错了。

王丰陵举例说,南京一些大的商家到过年时也会拿一口钟出来给市民敲,但他看过那些钟,表面的纹饰首先就不规范,做工很粗糙,而且声音也很沉闷,材料也不是纯粹的响铜,应该还掺了其他杂质。好的铜钟不用钟杵敲,只用手掌拍一下,也会发出响亮的声音,而且风一吹,都容易产生共振,发出声音。

而对声音有影响的材料,就在青铜的各种金属材料配比上,青铜是合金金属,里面除了铜,还有其他金属,比如人们发现加锡可以发出清脆声音,但加到什么程度是要根据钟的整体来配比的,没有固定标准,这也是铸造的难度所在。

很多铸好的大钟外形不错,但就是达不到理想的音响效果,正是因为材料配比有问题。王丰陵他们研究出来的比例配方,一向是作为密宝被严格保管的。但就是这样,这项技术还是险些被人偷走。

日本人为何没能偷到神秘配方

那是在1988年左右,日本一家寺院找到金陵古艺术



▲作安南的这个敲钟动

▶也有谁能够知道这大钟



▶工人们在制作泥范

管声音。但是,也有例外的悬钮造型。

就是悬钮这四只脚,也非常有讲究,因为千斤重的铜钟就通过这四只脚在承重。因此这每一只脚在灌注之前,都是要先经过测试,看它们一只脚能承受多少斤的重量。就拿“和平大钟”来说,当时他们测定的结果是一只脚能承受18吨的重量,而“和平大钟”本身只有6吨多重,因此悬钮承重绰绰有余。

除了悬钮,如何将重达千斤的钟固定在建筑物上,也是有讲究的,各个角度受力要均匀,否则就容易出现垮塌,或者对敲钟的声音也有影响。

南京目前还有多少古代青铜钟

南京作为一个历史悠久的古都,在很早就出现了青铜冶炼技术,南京博物馆的王志高副主任介绍说,南京已经发现多处冶炼青铜的场所,不过主要在六合、江宁一带。据目前他们的考古发现,南京有实物证明出现过青铜技术,也就是从春秋时期到唐代这一段时间,往后确实就没有了。

既然有这么多青铜冶炼场所,为何铸钟还会失传?

王丰陵告诉记者,和古代许多其他工匠一样,制作青铜钟的工匠也一直都不被重视,他们的功劳往往被掩盖,因此基本上找不到任何制造者或者作坊的名称,即使南京这座六朝古都,寺庙一度盛行,也没有什么知名的青铜冶炼作坊记载。历史上的南京,到清代还有青铜铸造技术流传,而到了近代,因为战火纷飞,不仅泥范技术失传,连很多青铜器物也被破坏了。南京目前存留下来的青铜钟也没有多少,似乎就只有鼓楼大钟亭那里的那口钟,是明代朱棣时铸造的,但铸造地不一定是南京,历史上也没有记载,有可能是从别处运输过来的。南京大学历史系教授贺云翱告诉记者,在牛首山弘觉寺里似乎也有一口古钟,但不确定是否是后铸的。

接到这笔单子,王丰陵也大致猜测到日本人心思,看来他们想偷偷研究大钟的比例配方,但因为钟太大,无法进行材料配比分析,于是又要求制作一批小钟,这样就好拿去做研究了。于是他们就对每一个纪念钟的材料都进行了不同的配比,使得日本同行搞不清哪种配比才是大钟所具有的,这门手艺才得以保全。

除了声学方面,铸造铜钟还存在其他讲究吗?

千斤大钟何以悬承

王丰陵说,铜钟的铸造技术覆盖很多学科,如书法、绘画、篆刻、材料技术、冶炼技术,还有建筑学等。为什么铸钟还运用到建筑学呢?

原来铜钟也是装饰品,而一般铜钟又大多形体庞大,动辄上千斤,因此就必须用到建筑学原理,要在保持美观的同时,又能坚固耐用,不至于撞几次就从悬梁上掉下来。在铜钟顶部,一般都有一个悬钮,这个悬钮一般是由两个连身的蒲牢组成的,共四脚,蒲牢是龙的第六子,因其好鸣,主

泥范技术还会传承下去吗

虽然泥范技术再现了,但王丰陵说这项技术似乎很难再传承下去,因为干这活儿太苦,没有人肯学,这也是它一度失传的原因之一。

王丰陵说,虽然现在他们的泥范技术已经比古代先进很多倍了,但制作泥范的过程还得纯人工。就说和泥的工序,还是靠人工踩,不能用机器打,所以即使冬天,工匠们还是要赤脚在外面踩泥,非常辛苦。所以,现在基本没人来学了。

本版主编 见习记者 戎丹妍